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Potentieel misbruik persoonsvolgend budget (PVB)  -  Melding door bijstandsorganisaties

Een bijstandsorganisatie helpt houders van een persoonsvolgend budget bij de opstart en 
het beheer van hun PVB en de organisatie van hun ondersteuning.

Een bijstandsorganisatie kan ook de houders van een persoonlijkeassistentiebudget 
(PAB) deskundig advies verlenen over hun verplichtingen en activiteiten als werkgever 
(aanwerving van assistenten, richtlijnen van het Vlaams Agentschap voor Personen met 
een Handicap (VAPH), overeenkomsten, reglementering interimarbeid, ...). Maar 
bijstandsorganisaties hebben ook een collectieve opdracht voor het VAPH. Die bestaat uit 
de volgende taken:

- feedback geven over de ontwikkeling van de markt van zorgaanbieders en 
voorstellen doen om het systeem van de persoonsvolgende financiering (PVF) te 
optimaliseren;

- meewerken aan een systeem waarbij oneigenlijk gebruik van persoonsvolgende 
budgetten snel gesignaleerd kan worden;

- situaties melden waarin er sprake is van misbruik of fraude met een 
persoonsvolgend budget;

- kennis en expertise delen met het VAPH over het beschikbare aanbod van zorg en 
ondersteuning en de kostprijs ervan.

Ook bleek uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 157 van 6 december 2019 dat 
de minister in overleg zou gaan met gebruikersorganisaties en bijstandsorganisaties om 
te onderzoeken hoe er proactief opgetreden kan worden bij vermoedens van potentieel 
misbruik. Begin 2020 zouden een concrete planning en timing worden opgemaakt van 
deze doelstelling.

1. Geeft een bijstandsorganisatie gevallen van mogelijk misbruik of fraude met een 
persoonsvolgend budget door? Graag een overzicht van 2017, 2018, 2019 en 2020 
tot heden per bijstandsorganisatie en het type misbruik of fraude.

2. Welke stappen worden er genomen wanneer een bijstandsorganisatie dergelijke 
fraude meldt?

3. Zijn er in 2020 zoals beloofd een concrete planning en timing om proactief op te 
treden opgesteld? Zo ja, wat zijn de concrete timing en planning? Hoe loopt die 
uitrol?

4. Op welke manier gaan de gebruikersorganisaties en bijstandsorganisaties verder 
meewerken of betrokken worden bij het opsporen van potentieel misbruik?



5. Kan fraude ook nog door andere instanties of personen gemeld worden? Zo ja, hoe 
vaak is dat al gebeurd en hoe gebeurt dan de verdere afhandeling van die melding?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 122 van 6 november 2020
van TINE VAN DER VLOET

1. Elke burger of organisatie kan een vermoeden van misbruik of fraude met een 
persoonsvolgend budget melden via het invullen van een melding op de website van 
het VAPH. Dit meldpunt werd opgestart op 2 september 2019. Er is geen specifieke 
procedure voor het melden van fraude of misbruik voor bijstandsorganisaties. Ook zij 
kunnen gebruik maken van het hoger vermelde meldpunt.

Er werd tot nu toe 1 melding van vermoedelijke fraude of misbruik geregistreerd. 
Deze melding ging over een mogelijkse dubbele financiering van een persoon met 
een handicap, met name een persoon die ondersteuning genoot in een 
woonzorgcentrum en ook nog een contract had met een persoonlijke assistent. Het 
onderzoek hieromtrent werd stopgezet daar de persoon met een handicap overleden 
is. 

2. Bij een vermoeden van fraude of misbruik bij een besteding in cash van het 
persoonsvolgend budget start het VAPH een ex post controle op en/of wordt er een 
inspectie uitgevoerd zoals vermeld in het antwoord op vraag 3 van schriftelijke vraag 
157. 

3-4.Er werd op heden nog geen specifieke planning en timing opgesteld ikv proactief 
optreden om misbruik of fraude te voorkomen. Er wordt momenteel wel een 
aanpassing aan de regelgeving voorbereid waarbij we nieuwe budgethouders PAB en 
PVB een jaar lang gratis willen laten bijstaan door de bijstandsorganisaties om een 
zo goed mogelijke opstart en een zo correct en optimaal mogelijke besteding van de 
budgetten te garanderen. Deze nieuwe regelgeving zou begin 2021 in werking 
moeten treden. 

5. Zie het antwoord op vraag 1.


